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Circ. n°130 

Agli Alunni delle Scuole Primarie 
Ai Genitori della Scuole Primarie
Agli Alunni della Scuola Secondaria 
Ai Genitori della Scuola Secondaria
Ai Docenti dell’Istituto Comprensivo
Agli ATTI

Al sito web dell’Istituto

Oggetto: Lettera informativa sul PON Avviso 10862 Inclusione e lotta al disagio sociale 
Cari alunni, genitori, docenti
il Fondo Sociale Europeo ed il M.I.U.R. nel luglio 2017, hanno finanziato il Progetto “Tutta un’altra scuola” presentato dal nostro Istituto, destinato agli alunni delle Scuole Primarie Le Grazie e Matteotti e della Scuola Secondaria di Primo Grado Marconi. Il progetto, promosso e deliberato dagli organi collegiali, è finalizzato alla prevenzione e al contrasto della dispersione scolastica, alla valorizzazione della scuola intesa come comunità attiva, aperta al territorio e in grado di sviluppare e aumentare l’interazione con le famiglie e con la comunità locale nonché all’apertura pomeridiana delle scuole. 
Il progetto è strutturato in otto Moduli, ciascuno della durata complessiva di 30 ore :

1. Educazione motoria “Arrampichiamoci a scuola”  (scuola media)
2. Educazione motoria “ Anche i piccoli si arrampicano” (scuola primaria)
3. Musica strumentale “Dallo studio delle percussioni alla marching band” (scuola media)
4. Innovazione didattica e digitale “Tutti in...coding “ (scuola primaria)
5. Modulo formativo per i genitori “Educare Insieme “ (genitori)
6. Potenziamento delle competenze di base attraverso il fumetto “L'italiano tra...le nuvole“ (scuola primaria)
7. Potenziamento delle competenze di base attraverso la costruzione di oggetti matematici “ La matematica...in exhibit “(scuola media)



8. Potenziamento delle competenze di base attraverso il teatro “Personaggi in cerca di...attori” (scuola media).

Gli spazi delle scuole saranno vissuti il pomeriggio, nei fine settimana, nei tempi di vacanza, diventando spazio di comunità educante e presidio di buona crescita. Attraverso musica, arte, sport e con l’ampliamento dell’offerta formativa, sarà possibile sviluppare diverse competenze e rinforzare quelle di base, utilizzando metodi di apprendimento innovativi.

I moduli dedicati agli alunni prevedono 15 incontri di 2 ore ciascuno. Il modulo dedicato ai genitori, per venire incontro alle esigenze delle famiglie, prevede incontri nei fine settimana, con una struttura oraria più concentrata. Ciascun modulo sarà condotto da  un esperto esterno alla scuola con il coordinamento di un docente-tutor della scuola ed il supporto di una figura aggiuntiva. Ogni modulo prevede un numero massimo di venti alunni, selezionati con criteri stabiliti dal collegio dei docenti fra coloro che presenteranno domanda.
I due moduli “Arrampichiamoci a scuola” e “ Anche i piccoli si arrampicano” si svolgeranno nella palestra della scuola media nella quale verrà allestita una parete artificiale (bouldering). L’arrampicata sportiva è un modo innovativo di vivere lo sport che riveste una funzione terapeutica, oltre che aumentare autostima e fiducia nelle proprie capacità. L’esperto esterno per questi due moduli è il prof. Paolo Donati Petasecca il docente-tutor prof.ssa Paola Bassetti per la scuola media e prof.ssa Sabrina Ranucci per la Primaria la figura aggiuntiva per entrambi i moduli prof. Pietro Leonardi.
Il modulo “Tutti in…coding”, destinato a 20 alunni delle due Scuole Primarie, propone ai ragazzi percorsi di programmazione computazionale, individuali e di gruppo. Essi sono invitati a  cimentarsi con la programmazione utilizzando strumenti tecnologici e la rete Internet in modo attivo e consapevole e a sperimentare nuove modalità e nuovi contesti per riflettere. Durante le sessioni di lavoro verranno stimolate le capacità logiche, progettuali e procedurali. Viene altresì stimolata la capacità di comprensione del testo. L’esperto esterno per questo modulo è la prof.ssa Carla Chicchiero, il docente-tutor prof.ssa Claudia Luzzi, la figura aggiuntiva prof.ssa Paola Maccaglia
Il modulo “L’italiano tra le …nuvole” è destinato a 20 alunni delle Scuole Primarie e si pone come obiettivo il consolidamento e miglioramento della capacità di lettura, di comprensione del testo e della capacità di sintesi: strumenti essenziali per l’apprendimento. Il fumetto è uno strumento valido ed accattivante, vicino ai modelli comunicativi dei giovani.  Il prodotto finale sarà la realizzazione di un fumetto al fine di rendere consapevoli i ragazzi delle loro competenze in merito ai diversi linguaggi (grafico e testuale). Il laboratorio farà sperimentare le diverse fasi che portano alla realizzazione del fumetto: ideazione, soggetto, sceneggiatura, storyboard e tavola. I primi due interventi del laboratorio si concentreranno sulla scrittura creativa per poi passare a quella fumettistica. L’esperto esterno per questo modulo è il prof. Edoardo Rohl, il docente-tutor la prof.ssa Simona Pesciaioli., la figura aggiuntiva la prof.ssa Marika Cresta.
Il modulo “Matematica in exhibit” è destinato a 20 alunni della Scuola Secondaria di Primo Grado e consiste nella produzione di una mostra permanente di exhibit interattivi di matematica, aperta al territorio ed illustrata ai visitatori dagli stessi alunni che partecipano al modulo. Sarà un laboratorio che prevede di sperimentare in modo alternativo la matematica attraverso la realizzazione di oggetti costruiti dai ragazzi secondo una metodologia informale con la quale i partecipanti imparano facendo (tinkering). Si  progetteranno e costruiranno oggetti didattici che mettono in evidenza il lato sorprendente e bello della matematica e che andranno a far parte di un ambiente attrezzato di apprendimento permanente della matematica, divertente e stimolante. Un laboratorio che darà modo di vedere quanto la matematica sia presente in tutti gli aspetti della vita quotidiana e quanto sia essenziale per difendere gli interesse di ciascuno e di tutti.
L’esperto esterno per questo modulo è il prof. Marco Calvani, il docente-tutor la prof.ssa Maria Blasini, la figura aggiuntiva la prof.ssa Romina Tittarelli.
Il modulo “Personaggi in cerca di…attori” è destinato a 20 alunni della Scuola Secondaria di   Primo Grado e consiste nel realizzare una attività teatrale con l’obiettivo di avvicinare i giovani al teatro, non solo come fruitori, ma anche come protagonisti del “fare teatro”. Gli alunni potranno prendere coscienza del proprio mondo interiore, rapportarsi meglio con il proprio corpo, imparare ad esercitare un controllo sulle proprie emozioni, superare insicurezze e potenziare le proprie capacità creative.

 L’esperto esterno per questo modulo è la prof.ssa Barbara Cinaglia, il docente-tutor prof.ssa Roberta Bartolocci, la figura aggiuntiva la prof.ssa Elisabetta Barcaroli
 Il modulo “Dallo studio delle percussioni alla marching band” è dedicato a 20 alunni della   Scuola Secondaria di Primo Grado ed è volto alla formazione di una “marching band”. Propone  un’esperienza ginnica, musicale e mentale attraverso la quale si cercherà di offrire una visione quanto più ampia possibile dell’idea di movimento in rapporto al contesto musicale in cui si opera. A differenza di formazioni ferme, dove la musica viene eseguita staticamente, le Marching Bands si muovono in spazi più ampi e per questo l’insegnamento musico–motorio riveste un ruolo essenziale. I ragazzi, predisposti o meno alla musica, possono innanzitutto valorizzare il movimento del corpo, quindi il corpo stesso come una delle componenti espressive più importanti e basilari della propria esperienza.
L’esperto esterno per questo modulo è il prof. Stefano Baroni, il docente-tutor la prof.ssa Emanuela Saveri, la figura aggiuntiva prof.ssa la Cristina Vetturini.
 Il modulo “Educare Insieme” è dedicato a 25 genitori dell’Istituto Comprensivo e si articola in incontri con un esperto di problematiche adolescenziali che aiuterà i genitori, con tecniche laboratoriali, a meglio capire l'universo degli adolescenti e ad elaborare strategie finalizzate a creare un percorso educativo valido ed efficace. Il modulo aiuterà i genitori a comprendere ed affrontare le difficoltà scolastiche del proprio figlio. Il percorso prevede simulazioni, giochi di ruolo e animazioni con l’obiettivo di stimolare riflessioni, consolidare legami affettivi e scoprire l’importanza del rinforzo sociale reciproco. Ai genitori coinvolti nel modulo “Educare Insieme” sarà proposto di cooperare con la scuola in progetti di prevenzione del disagio, del cyberbullismo, del consumo di sostanze e della dispersione scolastica. L’esperto esterno per questo modulo è la Prof.ssa Claudia Crudele, il docente-tutor la prof.ssa Paola Maccaglia.
                                           Il Dirigente Scolastico
                                            Prof. Fabrizio Canolla
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